
FULL DE LLIURAMENT Cognoms

MATÈRIA: LLATÍ I (bloc 2)

ACTIVITATS DEL LLIURAMENT 5 Nom:

Exercici 1 2 3 4 5 Nota
Puntuació màxima 1 1 2 5 1
Puntuació obtinguda

1.  D'acord amb l'exemple, completa les caselles buides de la taula amb el sintagma format per adjectiu i 

substantiu en el cas i número indicats.

  - substantiu

  - adjectiu
adjectiu + substantiu

 ac pl
 acies -ei (f.): punta

 primus -a -um: primer
 primas  acies

 ac pl
 lacus -us (m.): llac

 profundus -a -um: profund

 nom sg
 dies -ei (f.): dia

 nullus -a -um: cap

 ac sg
 glacies -ei (f.): gel

 durus -a -um: dur

 abl sg
 clades -is (f.): desastre

 subitus -a -um: sobtat

 ac pl
 res -ei (f.): cosa; assumpte

 multus -a -um: molt

 dat pl
 species -ei (f.): forma; aspecte

 horribilis -e: horrible

 gen pl
 tonitrus -us (m.): tro

 magnus -a -um: gran

 nom pl
hospes -itis (m.): hoste

idem eadem idem

 ac sg

 facies -ei (f.): cara, rostre

 foedus -a -um: lleig

en grau superlatiu

 gen sg
 spes -ei (f.): esperança

 paruus -a -um: petit

en grau comparatiu



2. Introdueix en la primera columna de la taula següent la forma del pronom relatiu que convé a cada frase.

Tingues en compte que en català ì castellà el pronom relatiu que pot correspondre en llatí a diverses formes

del pronom relatiu qui quae quod.

 quam Ancilla  ___  inuenisti  e  uilla  fugerat.
 L’esclava que vas trobar ...

 La esclava que encontraste...

Feminae  ___  rident  amicae  meae  sunt.
 Le dones que riuen ...

 Las mujeres que ríen ...

Ciues  ___  clamorem audiuisti  fortissimi  sunt.
 Els ciutadans els crits dels quals vas sentir...

 Los ciudadanos cuyos gritos oíste...

Puer ___   pulsauisti  frater  meus  est.
El nen a qui vas pegar...

El niño a quien pegaste...

Arbores ___   fructus  ceciderunt  aegrae  sunt.
Els arbres els fruits dels quals han caigut...

Los árboles cuyos frutos han caído...

Discipuli  ___  laborant  praemia  accipiunt.
Els alumnes que treballen...

Los alumnos que trabajan...

Templum  ___  uisitauisti  perantiquum  est.
El temple que vas visitar...

El templo que visitaste...

Aratrum  ___  in  uia  est  non  meum  est.
L’arada que és al carrer,,,

El arado que está en la calle...

Vir___  vocem  audiuisti  seruus  est.
L’home la veu del qual...

El hombre cuya voz...

Puellae ___   pilam  dedisti  filiae  meae  sunt.
Les nenes a qui vas donar una pilota...

Las niñas a quienes diste una pelota...

Vicus  in  ___  sumus  non  multum  a  Roma  

distat.

El poble en el qual estem...

El pueblo en el que estamos...

3. Corregeix l'error de concordància que hi ha entre el pronom relatiu i el seu antecedent en les oracions

següents, escrivint en la taula la forma correcta del pronom relatiu.

 Discipuli qui  heri  uidisti  ualde  pigri  sunt.

 Spelunca  in  quem  intrabitis  non  periculosa  est.

 Cras  porcum  edemus  quod  in  uilla  nostra  crescit.

 Pueri  qui  oscula  damus  filii  nostri  sunt.



4. Fes l'anàlisi morfosintàctica i la traducció de cinc oracions a escollir entre les deu següents, cadascuna de

les quals inclou una oració subordinada de relatiu.

1) Castra  quae  oppugnabamus  maiora  quam  nostra  erant.

2) Ea  quae  monuisti  utilia  nobis  fuerunt.

3) Laudate  milites  quorum  uirtus  magna  est.

4) Omnes  qui  ibi  erant  magno  fletu  auxilium  ab  imperatore  petebant.

5) Omnia  quae  scio  iam  uobis  dixi.

6) Oppidum  quod  uisitabitis  tantum  tres  turres  habet.

7) Pedites  quos  dux  ad  proelium  miserat  nondum  hostes  inuenerant.

8) Quinto  die  hostes  urbem  expugnauerunt  quam  oppugnauerant.

9) Quod  tu  times nos  non  terret.

10)   Semper  in  proelio  habent  maximum  periculum  qui  maxime  timent.



5. D’acord amb l’exemple,  contesta  les  preguntes  següents  sobre  les  deu oracions de l’exercici  anterior,

escrivint a la graella el número que correspongui.

En quina oració...

 ... hi ha un adjectiu en grau comparatiu de superioritat?

 ... hi ha un adjectiu en grau superlatiu?

 ... hi ha un adverbi en grau superlatiu?

 ... hi ha un adjectiu numeral cardinal?

 ... hi ha un adjectiu numeral ordinal?

 ... hi ha un verb en imperatiu?

 ... l’antecedent del pronom relatiu és una forma del pronom demostratiu anafòric?

 ... l’antecedent del pronom relatiu és una adjectiu substantivat i de gènere masculí?

 ... l’antecedent del pronom relatiu és una adjectiu substantivat i de gènere neutre?

 ... el pronom relatiu no té antecedent?

 ... el pronom relatiu no té antecedent? 10


